

اے آنکہ بختاب صد تماشا دیدی      باغ وچمن و بہار و گلہا دیدی  
 نیرنگی "عالم مثال" کل کرد      پنہاں تو بود آنچه پیدا دیدی  
 غالب کی یہ مثال وجود عالم کے بارے میں بڑی ندرت رکھتی ہے اور آغا خانہ عالم کی کیفیت  
 سمجھانے کے لیے بہت مفید ہے جیسا کہ ہم "وحدۃ الوجود" کے زیر عنوان نقل کر چکے ہیں۔  
 غرض کہ ہندی شاعر اعظم کا ہر شعر معنویت رکھتا ہے اور تشریح طلب ہے گرافوسس کہ  
 صفحات کی تنگ دامانی آگے بڑھنے کی اجازت نہیں دیتی ہے

دامان نگہ تنگ و گل جن تو بسیار      گلچیں بہار تو ز دامان گلہ دارد  
 آخر میں یہ گزارش ہے کہ آپ صفحات مذکورہ میں فلسفہ ویدانت، وحدۃ الوجود، وحدۃ  
 الشہود کا مطالعہ کر چکے ہیں، غالب کے چند فلسفیانہ اشعار کی تشریح و توضیح بھی پڑھ چکے ہیں۔  
 ان جملہ کتاب خیال میں فروغی اختلاف کے باوجود ایک چیز قدر مشترک ہے اور وہ ہے وجود  
 حقیقی پر ایمان لانا! روحانی قدروں کو تسلیم کرنا!

فی الوقت دنیا ناویت اور لاندہبیت کا شکار ہے، خاص کر ہما ہندوستان بابا آدم کے  
 توحیدی تصور کو بھول چکا ہے اور اشراکی تصور کی دلدل میں پھنس کر امن و سلامتی کی زندگی  
 کھو چکا ہے، دلوں کا اطمینان جاتا رہا ہے اور ملک میں فرقہ واریت، انتہا کو پہنچ چکی ہے۔  
 ہنگامہ تانا کے بعد جو ذہنی اور فکری انتشار پیدا ہو گیا تھا اس سے کہیں زیادہ اب موجود ہے  
 ہمارے صوفیاء اور حقیقت پسند شعرا نے اس کا ایک ہی علاج تجویز کیا تھا اور وہ تھا۔ وحدۃ الوجود  
 آج بھی وہی فلسفہ ہمارے اندر وحدت و یکجہتی اور قومی اخوة و رواداری پیدا کر سکتا ہے اور دیگر  
 مذاہب کا احترام ہمیں سکھا سکتا ہے۔ غالب بھی مرنجیاں مرنج اور صلح کل شاعر تھا وہ کسی سے ڈینی  
 اور عداوت نہیں رکھتا تھا ہے

آزاد رہوں اور مرا مسک ہے صلح کل      ہرگز کبھی کسی سے عداوت نہیں بنھے  
 غالب کا یہ مسک اسی لیے تھا کہ وہ تو وحدت تھا اور توحید کا قائل تھا ہے

ہم موجد ہیں ہمارا کیش ہے ترکِ رسوم  
 طہیں جب مٹ گئیں اجزار ایماں ہو گئیں  
 کیا ہمارے ملک کے مفکرین اور جمہوری حکومت کے قائدین غالب کے فلسفہ بلکہ خود اپنے  
 بزرگوں کے توحیدی نظریہ کو اپنانا چاہتے ہیں ؟

کیا واقعی دل سے اپنانا چاہتے ہیں ؟ دل کی دنیا بسانا چاہتے ہیں ؟  
 انسان جسم اور روح سے بنا ہے ، عالم مادیات میں انسان کا عضوی نفس بدن کے  
 ارتقار کا بلند ترین مادی مظاہرہ ہے اس کے بالمقابل روح ، عالم روحانیات میں حقیقت  
 کبریٰ کے تنزل کا روشن ترین لطیفہ ہے ۔ دل نفس اور روح دونوں کے میل لاپ اور معاشرہ  
 کا حسین ترین نتیجہ ہے ۔ بسا اگر باہم عشق و محبت نہیں ، تطہیر و تزکیہ نہیں تو دل بھی نہیں اگول  
 نہیں تو زندگی بھی نہیں زندگی کی بہاریں بھی نہیں !

مجھے یہ ڈوبے دل زندہ تو نہ مر جائے  
 کہ زندگی عبات ہے تیرے بیٹے سے

## انوار الباری شرح اردو صحیح بخاری شریف

تالیف مولانا سید احمد رضا بجزری ، تلمیذ علامہ کشمیری شیخ الحدیث دارالعلوم دیوبند  
 بخاری شریف کا مکمل عربی متن صحیح ترجمہ و شرح ، پھر ہر اہم موضوع پر سیر حاصل بحث و نظر کل حوالوں کی ساتھ  
 تمام مشہور و معتبر شروح حدیث اور نادر کتابوں کی نقول ، سیکڑوں کتابوں سے لے کر نیا زکے والی ، گویا علوم حدیث  
 کی انساں مکتوبہ پڑیا ، علمائے امت کے تفردات و تسامات کا علمی و تحقیقی جائزہ ، پہلی دو دہائیوں میں تیس سو سال کے  
 آثار حدیثیہ و ائمہ مذاہب کے مستند حالات ، چالیس جلدوں میں سے بارہ شائع ہو گئی ہیں ، جن کی ضخامت ۲۵۰

صفحات ہے ۔ عام قیمت ۱۰ روپے ، جبران کے لیے فی حصہ تین روپے علاوہ محصولہ ملک

فطرت انوار ، حضرت علامہ کشمیری کے ملفوظات عالیہ کا اگر القدر ذخیرہ ، قیمت سوا دو روپیہ

مکتبہ ناشر العلوم ، بخارہ روڈ ، بجنور دیوبند

## معظم کی مثنویاں

بتصحیح و تقدیم مولانا ابوالنصر محمد خالدی

محمد حسین معظم قادری بیجاپوری کے کلام کا بیشتر حصہ ابھی غیر مطبوعہ ہے کسی منظوم نثر یا نثر سے ان کے سوانح کا کوئی قابل لحاظ اتا پتہ راقم الحروف کو نہیں لگا۔ ان کے کلام ہی سے اتنا معلوم ہوتا ہے کہ غالباً وہ بیجاپور کے باشندے اور امین الدین اعلیٰ (م - ۲۳ - ۹ - ۱۰۵۵ھ) سے بیعت تھے۔ اپنی ایک مثنوی معراج نامہ کی تاریخ تصنیف ۲۷ رجب سنہ دس سو اسی بتائی ہے (۱۱) اپنی ایک اور مثنوی گلزارِ چشت میں برہان الدین غریب کی توصیف کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ جب ہندوستان کا بادشاہ اورنگ زیب سے

لیا شد کی گنبد کا آ کر پناہ برکت سوں حق شد کے بختے گناہ

اس سے استنباط کیا گیا تھا کہ (۲) گلاب میں پناہ لینے سے مراد اورنگ زیب، عالمگیر کا وہاں دفن ہونا ہے۔ اس لیے معظم کا عالمگیر کی وفات تک (۲۸ - ۱۱ - ۱۱۱۸ھ) زندہ رہنا ثابت ہوتا ہے۔ محبتِ کرم جناب مبارز الدین صاحبِ رفعت نے بتایا اور غالباً ٹھیک بتایا کہ یہاں خوش فہوں اور زود لقیوں کی اجتماع میں معظم نے ایک عوام پسند چلی ہوئی بات کا ذکر کیا ہے کہ جب سنہ ۱۰۶۹ھ میں یہودی اہلِ سرحد کہ بعشق ہندو پوجہ مبتلا شدہ زلیت می کرد و بفتوائے ارباب شرع بجلت الحاد و ارتداد و زبردقہ و بے دینی بحکم عالمگیر انبیا س حیات عاری گردید، (۳) تو نیند گتے ہی سرمد اس کے خواب میں آکر دھکایا کرتے تھے اس سے عالمگیر کی نیند اچٹ جاتی تھی۔ چھسکا را پانے کی کوئی تدبیر کارگر نہیں ہوئی تا آنکہ اس نے دکن آکر برہان الدین غریب کی درگاہ پر حاضری دی اگرچہ برکت سوں حق شد کے بختے گناہ

کی یہ توجیہ صحیح ہے تو اس سے ثابت ہوتا ہے کہ معظم سنہ ۱۰۵۲ھ تک تو بہر حال بقیہ حیات تھے کہ محمد علی الدین بحیثیت شہنشاہ ہند اسی سنہ میں دکن وارد ہوئے۔

رہی روایت یا کہانی کی حیثیت سواس کلبے اصل ہونا دونوں واقعوں کے درمیان کی چوبیس سالہ طویل عرض مدت ہی سے ظاہر ہے۔

محولہ بیت کے سلسلہ میں دو باتیں اور توجہ طلب ہیں۔

الف۔ معظم نے محمد علی الدین کو گناہ گار، برہان الدین غریب کی کرامت نمایاں کرنے کے لیے کہا ہے ورنہ اسی بیت سے پہلے وہ اس کو بے شک دریب حق سبحانہ کا مقبول لکھ چکے ہیں۔

ب۔ ان آیات کے سوا محمد علی الدین کی مدح میں معظم نے گیارہ آیات کی جو غزل (۴) لکھی ہے اس میں بھی وہ اس حکمران کا ذکر بصیغہ حال کرتے ہیں۔

محولہ غزل یوں ہے (بحر ہزج مثمن سالم)

حق کے کرم اور رحم سوں چہترے عالم گیر کا  
برحق دل اور بادشاہ کیتے جسے خلقِ اِلہ  
صاحبِ قزاقانی سچا توں حکم چاروں داہگ پر  
اوقال کفانبے کیتے ظفر پیکر جسے  
جس پر کرم خواجہ کیے برحق اور زندہ پیرے  
توس وقت سا ہاتھ میں حق لے دیا جس کے کلا  
یہ بخ وقت جا کعبہ منے کرتا ہے اوجا کرم ساز  
جس کے عدالت کا طبل آفاق پر بختِ سلام  
جیوں میک ڈمیر ہوسوار کرتا ہے رخ جیل طرن  
شمشیر کو کہ کر ظلم رکھ جہد پر ثابت قدم

بَد تو نبی کے نور سے پر تو ہے عالم گیر کا  
مترج سے ترکِ فلک نو کر ہے عالم گیر کا  
کئی یک ہزاراں بادشاہ چاکر ہے عالم گیر کا  
دین دار کیتے دین کا لشکر ہے عالم گیر کا  
ہر ٹھہر پر اہل آپس رہبر ہے عالم گیر کا  
سیفی کے سوتیر ہے قینب ہے عالم گیر کا  
قرآن دکھنے رات دن دلبہ ہے عالم گیر کا  
ہر ملک ہر شہر میں تو ڈر ہے عالم گیر کا  
کتے دل کتنی کھوندا سٹیا تہ ہے عالم گیر کا  
تو صاحبِ سیف و کلم وہ دہ ہے عالم گیر کا

دیکھا معظم خلق ہو رہا نوارشہ کے کچھ اوپر سالار کہتے اوس سفر ہریرہ ہے عالم گیر کا قطع کے مصرع اولی سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ معظم شاید یا غالباً محمد علی الدین اورنگ زیب عالمگیر کے دیدار سے مشرف ہوئے ہیں۔ کہاں؟ کس وقت؟ کن حالوں میں؟ میرا خیال ہے کہ یہ اظہار میں دکن کی تہذیبی و معاشری تاریخ کے لیے نہایت کارآمد ہوں گی بہر طور گو بالکل واضح تو نہیں تاہم قرینہ سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ معظم نے یہ غزل بجا پور پر عالمگیر کے قبضہ کے بعد سرا انجام دی ہے۔ یہ تو بالکل عیاں ہے کہ وہ محمد علی الدین عالمگیر کے کارناموں کو لائق تحسین و ستائش سمجھتے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ بجا پور و گوکنڈہ پر عالمگیری قبضہ ان علاقوں کے عوام کو ناپسند و ناگوار ہوا۔ ممکن ہے ایسا ہوا ہو لیکن یہاں کے دینی راہنماؤں اور روحانی پیشواؤں نے تو اس پر ذرا بھی ناراضی کا اظہار نہیں کیا بلکہ عالمگیری کے اس عمل پر خوش ہوئے اور اس کے ثنا خواں رہے۔ اور ان میں قصہ ابوشحہ کے مصنف اور تیا گوکنڈہ دی اور شیخ محمد یحییٰ جیسے علماء اور بحری اور معظم جیسے صوفیائے بجا پور بھی شامل ہیں (۵) ان بزرگوں نے ایسا کیوں کیا؟ اس کا مفصل جواب اس وقت دیا جاسکے گا جب اس عہد کے تاریخی وادبی پیداوار کا معتد بہ حصہ چھپ کر عام ہو جائے۔ صرف عشقیہ داستاؤں کی اشاعت اس کے لیے ناکافی ہے اس لیے میں برائے تاکید اپنی گزارش کر رہتا ہوں کہ ناچاہتا ہوں کہ قدیم اردو اور اس سے متعلق دوسرے فنوں کی باقاعدہ تدوین و ترتیب کے لیے قدیم و کھنی ادب پاروں کی اساسی اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا لیکن اس کے ساتھ دکن کے مسلمانوں کی تہذیبی و فکری (اور کچھ تمدنی) تاریخ مرتب کرنے اور اس کو صحیح طور پر سمجھنے کے لیے مجھے یہ ادب کچھ کم اہم نہیں ہے۔

مظلم کے کلام کی تصحیح و تقدیم کا مقصد بھی یہی ہے ان کے کلام کا سبب یا بیشتر حصہ شائع ہونے پر ہی اس کے مالہ و ماعلیہ پر گفتگو کی جاسکے گی۔ فی الحال ان کی مشنویاں پیش خدمت ہیں امید ہے کہ اصحاب علم اپنی تنقید سے مستفید فرمائیں گے۔

اس وقت تک کی (مطبوعہ) معلومات کے اعتبار سے شجرۃ الاتقیاء (۱۶ گزراؤنچٹ یا سالہ وجود یہ سوائے کتب خانہ نختاریہ (سالار جنگ) کسی اور جگہ دستیاب نہیں ہو سکا اس لیے مقابلہ و تقابلاً نہ کا کوئی امکان نہیں رہا۔

تینوں مثنویوں میں کہیں ان کی تاریخ تصنیف نہیں پائی گئی شجرۃ الاتقیاء میں عنوانوں کی جگہ خالی ہے جس سے صاف ظاہر ہے کہ انہیں غالباً سرخ روشنائی سے لکھنے کا ارادہ تھا مگر کاتب کو اس کا موقع نہیں مل سکا جس مسودہ سے یہ نقل ہوئی ہے اس سے شاید باقاعدہ تقابلاً بھی نہیں ہو سکیں کہ کہیں کہیں اٹا کی غلطیاں ماہ پاگئی ہیں۔ جہاں تصحیح ضروری معلوم ہوئی وہاں اصل بھی نقل کر دی گئی ہے۔

اس مثنوی کا ستاون واں شعر ہے:-

ہو امج امر خاتم الانبیاء  
اسے نام رکھ شجرۃ الاتقیاء

اور اس کے آخر سے تیسرا شعر یوں ہے

اتا پانچ سو بیت بولا ہوں میں  
جو بولوں کیے سوچ کھولیا ہوں میں

مگر یہاں صرف چار سو چھالیس ابیات ہیں ان میں بھی بیت نشان ایک سو دو بیت نشان لکھا ہوا ہے جو نقل (تکرار) ہے مثنوی مکرر متقارب میں ہے جب ضرورت غرض و ضرب کہیں محذوف کہیں مقصور۔

شجرۃ الاتقیاء میں رسول اللہ صلعم اور آپ کے چار اصحاب کے بعد محمد حسین گیسو دراز کی کرامتوں کا ذکر ہے۔ سلطان احمد شاہ ولی بہمنی کا نام اسی ضمن میں ہے۔ گیسو دراز کے بعد ان کے خلیفہ شاہ جمال (خواجہ) کمال (الدین) مغربی کا ذکر ہے کہ مدارج سلوک طے کرنے کے بعد حسب ارشاد مرشد حضرت کی معیت میں خراسان و سیلان اور عرب و عجم کا سفر کر کے گلبرگہ واپس پھرے۔ اس وقت مرشد کا انتقال ہو چکا تھا۔ غیبی اشارہ پا کر ہمایوں میں اقامت اختیار کی۔ اسی زمانہ میں میراں علی مدینہ منورہ سے بشارت پا کر بے جا پور

آئے اور شاہ کمال سے بیعت ہوئے۔ شاہ کمال نے ان کو اپنی خلافت دی اور خود — عہدہ کے ریح جنگل بیابان کا۔ میراں جی کے صلب سے برہان الدین پیدا ہوئے۔ چند سال کی عمر میں اپنے والد سے بیعت کی اور والدہ سے اجازت لے کر سفر پر روانہ ہوئے۔ تین سال بعد واپس ہوئے تو اتنے لوگوں کو مرید کیا جن کا شمار دشوار ہے۔ خلیفوں کی تعداد بھی ہزاروں تک پہنچتی ہے۔ کتابوں کے ذریعہ ان کا کلام، منطق، بخارا، روم و شام تک پھیل گیا۔ وفات کے وقت اپنے ایک خلیفہ سید صاحب گھر کے یہاں کلاہ و شجرہ امانت رکھتے ہوئے فرمایا میری اہلیہ حاملہ ہے اس کے لڑکا ہوگا۔ میں تمہیں اس کی تعلیم و تلقین کی وصیت کرتا ہوں۔ چنانچہ لڑکا تولد ہوا۔ امین الدین نام پایا۔

امین الدین بدو شعور ہی سے پیدائشی ولی ہوئے ہیں۔ چنانچہ ایک سنیا سی نے پارس پتھر نذر کیا تو انھوں نے اسے تالاب میں پھینک دیا، سنیا سی نے ہائے والے کی تو کہا جا اور اپنا پتھر اٹھالا! وہ پانی پر چلتا ہوا گیا اور اپنا پارس پتھر اٹھا لیا!!

یہ دریائے وحدت میں ایسا غرق رہتے تھے کہ نماز جمعہ ترک ہو جاتی تھی بے جا پورہی کے ایک حافظ دقاری سید بخاری نے توجہ دلائی تو فوراً شاہ پوز تالاب پر مہلا بچھا نماز پڑھنے کھڑے ہو گئے۔ سید بخاری تک خبر پہنچی تو ان پر سمیت طاری ہو گئی۔ پھر انھوں نے اپنے ایک مرید سید خداوند کے ذریعہ ان کے یہاں کہلا بھیجا کہ عہد نبی نے احادیث میں یوں کہتے کہ عبادت ایک ظاہر کی ہے اور ایک باطن کی۔ اولیا باطن میں روزہ نماز کرتے ہیں۔ شریعت پر قائم رہنے والے تابد و عابد، طریقت بستے والے عارف، حقیقت پر مائل عاشق اور معرفت حاصل کرنے والے داخل ہیں۔

رسول امجد مسلم نے جو کچھ فرمایا ہے کہ عہد شریعت بجز راہ دستا نہیں۔ اور یہ کہ شریعت زمین، طریقت درخت، حقیقت پھل اور معرفت اس کا ثمر ہے۔ آپ صلعم نے فرمایا ہے: شریعت مات، طریقت تارے، حقیقت جاندار اور سورج معرفت ہے۔ یہ بھی آپ

مسلم ہی کا ارشاد ہے کہ: شریعت کشتی، طریقت ندی، حقیقت صدف اور معرفت موتی ہے۔ آپ مسلم کا قول ہے: شریعت قول، طریقت فعل حقیقت حال اور معرفت ذات ہے سید بخاری نے یہ باتیں سنیں اور مان لیں تو پھر اس دن سے بکثرت لوگ امین الدین کے مرید ہوئے اور خود میں نے دیکھا کہ لاکھوں زنا اور لاکھوں جگمگون نے آپ کی بارگاہ میں حاضر ہو کر آپ کے روبرو سجدے میں گر پڑے۔“

امین الدین کے فرزند شاہ علی بابا تھے جو معظم نے ان کی تعریف و توصیف کر کے دنیا ترک کرنے اور شرابِ معرفت کے نشہ میں سب کچھ بھلا دینے کی تلقین فرماتے ہوئے مثنوی ختم کر دی۔

مثنوی میں بیان شدہ خرق عادت اعمال سے صرف نظر کے معنوی استفادہ کے لیے اسکے کم از کم دو یا تین مقاموں پر توجہ کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے۔

گیارہویں صدی ہجری میں کھنئی بیجا پوری مسلمانوں کے دینی پیشواؤں نے نہایت بے باکانہ جرات کی کہ رسولِ صلعم سے ایسے اقوال بار بار منسوب کیے جو سولے ان کے کسی اور اہل علم کے پڑھنے یا سننے میں نہیں آتے تھے۔

اسی کے ساتھ یہ شہادت بھی جوڑیے کہ آپ صلعم کی سیرت کا بہت بڑا اور اہم حصہ جو روایتاً مشہور و متواتر اور درایتاً معتدل اور مستحکم ہے اس کا ان کی تحریر میں کہیں کوئی سراغ نہیں ملتا۔

کہتے ہیں کہ گیسو دراز علیہ الرحمۃ کے پیش امام کمال الدین علم حصولی میں کامل تھے۔ جب بیعت کا ارادہ ظاہر کیا تو آپ نے فرمایا: کسی علم بھول کر کفر و اسلام و خواہش و آرام ترک کر کے اپنے آپ کو بیر میں ضم کر و۔ اس کو رسول مانو اور ذات سے نبی کی نفی کرو۔ تو بقا حاصل ہوگی۔ کمال الدین نے بے چوں و چرا یہ باتیں مان لیں۔ مرید ہوئے اور بلند مرتبہ پایا۔



یہ معظم کا بیان ہے مگر تحریری نوشتوں اور زبانی روایتوں سے کہیں اس کا ثبوت نہیں ملتا کہ گیسو دراز علیہ الرحمۃ نے تحصیل علم بھلا کر کفر و اسلام کا فرق نظر انداز کر دیا تھا۔ یہ ان پر الزام بلکہ اتہام ہے۔

یہی معظم لکھتے ہیں :- جب حافظ وقاری سید محمد بخاری نے امین الدین کو مجاہد کی نماز یاد دلائی تو انھوں نے سطح آب پر بغیر ڈوبے دو گانہ ادا کیا۔ سید بخاری کرامت سے مرعوب ہوئے لیکن معتقد نہیں ہوئے تا آنکہ سید خداوند نے اپنے پیر کی طرف سے انہیں رسول اللہ صلعم کی حدیث سنائیں۔

جس دن سے سید بخاری نے ظرایم کا حکم اور خدا کا امر مان گئے اسی روز سے امین الدین کے برحق ہونے کی شہرت ہوئی اور عوام جو حق و درجوت ان کے یہاں حاضر ہونے لگے۔

پہلی صورت میں ایک عالم اپنے مرجع خلاق مقتدی کی بات فوراً مان لیتا ہے دوسری صورت میں مکلف شرعی سے آنا دہونے کا اظہار خرق عادت فعل کے ذریعہ ہوتا ہے۔ حال شریعت اس کو تسلیم نہیں کرتا لیکن اللہ کے رسول کا فرمان بسر و چشم قبول کر لیتا ہے۔ صوفی کی ولایت بھی اسی وقت مسلم ہوتی ہے جب لا اس کی تصدیق کرتا ہے۔

کیا معظم نے یہ سب کچھ (یا بیشتر) مطابق واقعہ قلبند کیا ہے یا اپنے تخیلات نظم کئے ہیں؟

بہر تقدیر غور و فکر کرنے والوں کے لیے مواد فراہم کرنے کی اپنی سعی کوشش جاری ہے۔

پیش نظر دوسری مثنوی سابقہ مثنوی کی طرح بحر متقارب میں ہے اس کا نام گلزارِ حشر معظم ہی کا دیا ہوا ہے کہتے ہیں سے

مبارک رکھنا نام گلزارِ حشر پڑھے یا سنے سو وہ پاوے بہشت

بیت نشان ۳۵۲۔ اس سے پہلے ہے طرہ سب چار سو و بیجا ابیات ہیں۔

مگر موجودہ مخطوطہ میں ابیات کی تعداد صرف تین سوا انتہی ہے۔ زین العابدین کی مدح کا آخری شعر ہے

کے عجب شہنشاہ کرم کا نظر ہوا ختم ہاؤ کس خواجہ امیر  
اس راقم کو کچھ ایسا اندازہ ہوا کہ شاید مثنوی میں بائیس چشتی بزرگوں کا ذکر ہوگا۔ شمار کیا تو  
صرف ستروہی بچے۔ معین الدین چشتی، قطب الدین، فرید الدین، نظام الدین، منتجب الدین،  
برہان الدین اس کے بعد شاید انہیں کے خلیفوں کا ذکر ہے۔ نام یہ ہیں۔ شاہ راجہ قتال،  
حسن شیر، پیر بخاری، پیر ساگر طے سلطان، جلال الدین گنج روان، زین الدین (۸) اس  
لیاظ سے گئے ہیں غلطی ہے یا موجودہ مخطوطہ نسخہ سے قریباً انیس یا تیس ابیات ساقط ہیں یا یہ  
کہ درج بالا مصرع میں وہ اشارہ نہیں ہے جس طرف میرا ذہن گیا۔

بہر طور گلزارِ چشت با اقتدار مضامین بزرگوں کی زیادہ تر تو خرقی عادت کرامتوں اور  
کمران کی مخصوص عادت یا تعلیم پر مشتمل ہے۔ جن بزرگوں کے احوال درج ہیں ان میں چار یا پانچ  
نام اولیائے دکن کے متداولہ تذکروں میں نہیں پائے گئے۔ جیسے پیر تین دھڑی شاہ کالے، ہوسی دلوز  
شاہ پیر غازی اور شاہ حسین۔

نام والی بیت کا دوسرا مصرع یعنی عطر پڑھے اور سننے سو وہ پائے بہشت بھی قابل  
توجہ ہے۔ اس سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ معظم اس نظم پر تبرک و تقدس کا رنگ چڑھانے اور  
اس کے پڑھنے اور سننے کو ایک مستحب فعل قرار دیتے ہیں خواہ استحباب کا درجہ کتنا ہی کم ترکیوں  
نہ ہو۔ انھوں نے ایسی چیزوں کو غالباً اس اصل پر قیاس کیا جس میں قرآن پڑھنے، سننے اور لکھنے  
پر ثواب کی بشارت آئی ہے (۸) متبرک و مقدس تحریروں کے پڑھنے اور لکھنے کی  
یہ قدر ہند قدم میں بھی مانی گئی ہے۔ بہا بھارت کی ضمنی حکایتوں کے آخر میں آتا ہے کہ جو کوئی  
اس کو پڑھے گا یا سنے گا اس کو یہ اور یہ اجر ملے گا۔ دونوں نے ملاحظہ ہوں (۹)

اگر شردھاشی فرماتے ہیں:۔ جو لوگ گوراجی کی اس مہاتم کو صدق دل سے نہیں

یا اہل عالم کو سنائیں گے انہیں گڑبڑ جی کی برکت سے ان کی نجات میں شک نہیں۔  
دستوت جی کی پتر کا بیان کہ جو شخص سرپ جگہ سے گایا پڑھے گا اسے سانپ کے زہر سے  
خوف و خطر نہ ہوگا۔

نذہبی رنگ کی تحریروں سے اس طرح استفادہ کرنے کی ترغیب معظم کے سوا بعض  
اور دکھنی شاعروں نے بھی کی ہے یہاں بطور نمونہ دو مثالیں پیش ہیں ایسے گجراتی کے قصیدے  
کی آخری بیت ہے۔

مطلب نچے اتنا چہ جو اس قصیدہ کو سنے      دے فاتحہ اخلاص سوں پھر کر مجھے بختے اجہر  
اس کی ابتداء میں مکین کا شعر ہے سے  
جو کوئی اس کو پڑھے کہ منگے مدعا      خدا اس کو دیوے گا نادرجنا  
اور اسماعیل کے گسرنامہ کے ایک نسخہ کی آخری بیت ہے۔  
جب کوئی پنجشنبہ کو پڑھے گھری      خدا ئی کرے گا اسے بہتری

بعض تصحیح جو رموز استعمال کیے گئے ان میں جملہ ضفت = خارج از تقطیع ادرق و قیام  
وزن کے لیے یہ اس لیے کہ:

قدیم اردو شعرا مسلمہ شعری ضرورتوں کے سوا بھی لفظوں کے لہجہ میں تغیر  
کردیتے ہیں۔

عربوں کے پاس شعری ضرورتیں حسب بیان زخشری سے  
ضرورة الشعر عشرہ عدد جملہا      وصل و قطع و تخفیف و تشدید  
مد و قصر و اسکان و تحرک      و منح صرف و حرف ثم تعدید

ان میں سے دو یا تین چھوڑ کر، کہ عربی سے خاص ہیں، باقی ضرورتوں کو ایرانی شاعروں  
نے بھی تسلیم کر لیا اور ابھی اتہان میں اردو والوں نے بھی۔ مگر ان ضرورتوں سے استفادہ کرنے کے

بھی چند موقع و محل ہیں تفصیل عروض کی کتابوں میں دیکھی جاسکتی ہے۔ قدیم اردو شعرا ان مقاموں کے سوا بھی لفظوں کے سکون و حرکت میں تغیر کرتے ہیں۔ ایسا کرنے کی وجہ ضرورت شعری سے قطع نظر، زبان کی تکوینی حالت اور ان کا مخصوص لہجہ بھی ہے۔ اس ادبی عنصر کو بعض لوگ یوں بیان کرتے ہیں: "دکھنی شعرا جیسا بولتے تھے ویسا ہی باندھتے تھے بلکہ نثر میں بھی ایسا ہی لکھتے تھے" مگر یہ بھی ہر جگہ ہر وقت درست نہیں ہے۔ ایک ہی طویل نظم میں بلکہ بعض اوقات غزل تک میں بھی دونوں طرح کی مثالیں ملتی ہیں۔

ہمارے خارج از قیطع یا برائے قیام وزن بتانے کا مفہوم صرف اتنا ہے کہ اس مقام پر ایسا اور ایسا پڑھنا چاہیے اس کی علت بتانے کی کوشش نہیں کی گئی کہ میں اپنے آپ کو اس موضوع پر کچھ کہنے لکھنے کا اہل نہیں پاتا۔

رہی فرہنگ الفاظ سوس کے متعلق یہ جان لیجئے کہ معنی بتانے کے لیے جو الفاظ منتخب کیے گئے ہیں وہ محض شخصی و ذاتی صوابدید پر منحصر ہے۔ اگر کوئی چاہے تو بلا تکلف کہہ دے کہ اس میں غریب الفاظ کے معنی تو بہت کم دیئے گئے ہیں اور آسان الفاظ کے معنی زیادہ پہلے ہی عرض خدمت ہے کہ یہ ہر ایک کی پسند کے مطابق ہانکل نہیں، زیادہ تر اپنی پسند کے مطابق لکھ رہا ہوں، اور یہ کہ فوق کل ذی علیہ علیم واکمال لیلہ۔

(۱) نوائے ادب = ج - ۴ - ش - ۴ - بابہ ۱۹۵۳ بجی

(۲) قدیم اردو = ج - ۱ - ص ۲۲۲ اور آگے ۱۹۶۵ حیدرآباد

(۳) واقعات عالمگیری = عاقل خاں رازی مطبوعات مسلم یونیورسٹی - ۱۹۴۵ - ص ۱۲۱ -

نائرالامراء = ج - ۱ - ص ۲۲۶

(۴) نجی خاندانی بیاض اور دیوان - ورق ۱۴ - راقم الحروف جناب ڈاکٹر غلام عثمان صاحب ریڈر راجدو جامعہ عثمانیہ کامنوں ہے کہ آپ نے اس غزل کا انجمن ترقی اردو علی گڑھ کے نسخے سے مقابلہ فرمایا۔ آخر کے تین شعروں کا اندراج آپ ہی کی وجہ سے ہو سکا۔ اس میں اگر غلطی ہو تو